

13 ноября

Беседа состоялась в резиденции А.И.Микояна. После взаимных приветствий А.И.Микоян рассказывает о поездке в скотоводческое хозяйство, расположенное на острове Туригуано. Эту поездку он совершил вместе с Карлосом Рафаэлем Родригесом и главным советником Титовым Ф.Е. на самолете в тот же день.

А.И.Микоян. Сегодняшняя поездка была очень интересной. Нам произвели большое впечатление работы, осуществляемые революционным правительством в деле развития скотоводства. Крупный рогатый скот породы "Санта Хертрудис" может занять достойное место на любой ставке.

Ф.Кастро отмечает, что революционное правительство намерено в будущем экспортировать скот из этого хозяйства.

А.И.Микоян. Наш министр сельского хозяйства приобрел в Соединенных Штатах несколько животных этой породы. Я видел их. Очень перспективная порода. Говоря о скотоводческом хозяйстве в Туригуано, Микоян выразил свое восхищение размахом и качеством работ по строительству помещений для крупного рогатого скота и свиней. Если судить по размаху и качеству производимых работ, то можно сказать что это не социалистическое, а коммунистическое хозяйство, шутит Микоян. В Туригуано очень крупное скотоводческое хозяйство. Я бы сказал, говорит А.И.Микоян, что таких больших скотоводческих ферм мало в других странах мира. Наши фермы такого направления в Узбекистане и Сибири также крупные, но я думаю, что хозяйство в Туригуано пока что значительно превосходит их по размерам.

Ф.Кастро спрашивает А.И.Микояна, читал ли он статью об аресте агента американского ЦРУ, заброшенного на Кубу.

---

х) Запись беседы с Микояном А.И. не просмотрена

А. П. Микоян. Да. Мне сегодня читали эти материалы. Вот вам истинное лицо западного "свободного" мира. Мне говорили сегодня посол Алексеев, что некоторое время назад на товарища Карлоса Рафаэля Родригеса была совершена покушение.

Ф. Кастро отвечает в шутку, что это покушение, по-видимому, было вызвано нехваткой мяса на Кубе.

К. Рафаэль Родригес также в шутку замечает, что в тот период он еще не занимал поста в Национальном институте аграрной реформы.

Ф. Кастро предлагает А. П. Микояну поговорить о вопросе, затронутом во вчерашней беседе.

А. П. Микоян выражает согласие с предложенной темой Ф. Кастро.

Ф. Кастро. Мы в принципе не были согласны с выводом стратегических ракет, как и не согласны с удалением бомбардировщиков Ил-28 с Кубы. Эти меры создают для нас трудную обстановку. Она ущемляет наше суверенное право определять сами, какие виды оружия мы можем иметь и какие мы можем заключать соглашения.

В отношении ракет мы стоим перед сферившимся фактом, мы не будем уступать и в отношении бомбардировщиков Ил-28. Мы знаем о намерении правительства Советского Союза вывести с территории Кубы бомбардировщики Ил-28 для того, чтобы на этой основе начать переговоры с американцами. Также было и со стратегическими ракетами: сначала дали обязательства, а затем начали их эвакуировать. Наша позиция такова: вместе с выводом бомбардировщиков Ил-28 добиться прекращения морской блокады и нарушения воздушного пространства Кубы. Без выполнения этих требований мы не можем дать нашего согласия. Я считаю, что это минимальные, во вместе с тем наши решительные требования. Иначе теряет всякое значение 5 пунктов, выдвинутых революционным правительством, которые мы считаем гарантией. Если указанные мною требования о прекращении морской блокады и пресечении нарушений воздушного пространства будут выполнены, тогда будет возможен вывод бомбардировщиков Ил-28 с территории Кубы.

Мы уже говорили с товарищем Микояном относительно необходимости направить письмо временно исполняющему обязанности Генераль-

ного Секретаря ООН У Тану о том, что, несмотря на эвакуацию наступательного оружия с кубинской территории, американцы продолжают нарушать наше воздушное пространство.

Мы занимаем пассивную, попустительскую позицию относительно нарушения воздушного пространства Кубы. Американцы обвагдели. Они совершают брачные полеты над кубинской территорией, примерно на высоте 100 метров, пролетают над базами и районами расположения воинских частей. Этот факт плохо сказывается на моральном духе нашего народа и вызывает его возмущение. Наша позиция привела к тому, что в настоящее время врагу известно всё. Разведывательные полеты американцев над территорией Кубы привели к ослаблению обороноспособности страны.

Нам трудно объяснить нашему народу эту уступку врагу. Нам трудно разъяснить, почему мы докатились до подобного положения вещей. Не хватает одного, чтобы американские самолеты приземлялись на нашей территории и здесь заправлялись бензином. А что делаем мы? Мы попустительствуем. Практически разрешаем врагу нарушать наше воздушное пространство.

Советский Союз, социалистические страны, любая другая суверенная страна не допустили бы этого. Почему же мы разрешили? Подобное попустительство с нашей стороны может быть истолковано как проявление трусости, как забвение принципов морали. Мы думаем, что после того, как стратегические ракеты выведены с Кубы, нельзя больше допускать такого положения. Мы решили написать временно исполняющему обязанности Генерального секретаря ООН У Тану, что все самолеты, которые проходят на брачном полете над территорией Кубы, мы будем сбивать.

Теперь я хотел бы сказать относительно бомбардировщиков Ил-28. Поскольку они являются собственностью Советского Союза, мы, несмотря на то, что сделанное мною заявление, согласился с решением Советского правительства о их вывозе, как согласился с решением Советского правительства о вывозе советских ракет. Это не мое частное мнение. Мы обсуждали вопрос о бомбардировщиках Ил-28 на секретарьате Национального руководства ОРО и единодушно приняли к этому решение.

А. И. Микоян. Я хотел бы ответить по частям на этот вопрос.

Сначала я скажу относительно нашей позиции по вопросу о нарушениях воздушного пространства Кубы. В определенный период мы считали необходимым не сбивать американские самолеты. Этот вопрос некоторое время тому назад был поставлен товарищем Дортикосом. После беседы с товарищем Дортикосом я информировал Советское правительство о позиции кубинцев.

Позавчера в беседе с товарищем Фиделем я передал ему, что наше правительство приняло к соглашению с вами относительно того, что необходимо обратиться к У Тану и потребовать прекращения этих вредных полетов. Этот протест можно было бы мотивировать тем фактом, что Советский Союз выполнил свое обещание, а США не хотят выполнять своих. Такого рода протест против нарушений кубинского воздушного пространства будет свидетельствовать о том, что революционное правительство Кубы предупреждает. Он является серьезным предупреждением для американцев.

Ф. Кастро. Я согласен с такой постановкой этого вопроса. Вам понятны наши соображения.

А. И. Микоян. Вам с вами приходилось терпеть это незаконно до определенного момента, не более.

Ф. Кастро. Вам понятны соображения товарища Микояна.

А. И. Микоян. Мы считаем, что вывод бомбардировщиков Ил-28 необходимо обусловить снятием морской блокады. Именно в этих целях мы соглашаемся идти на переговоры о выводе самолетов Ил-28 с территории Кубы. Все наши акты направлены к достижению этой цели — снятию морской блокады. Центральный Комитет КПСС принял следующие решения: согласиться на вывод бомбардировщиков Ил-28 с территории Кубы, если США выполнят свое обязательство; если же они не снимут блокаду, оставить бомбардировщики на Кубе. Вы видите, что позиция была выложена четкая. Я не хочу возвращаться к тем же, которые мы уже обсуждали, но мне кажется полезным напомнить о том, что после обнаружения стратегических ракет перестали быть средством сдерживания. Они уже выполнили свою задачу. После того, как их обнаружили, они перестали являться сдерживающим средством.

Бомбардировщики Ил-28 - это старые самолеты с небольшим потолком. Для обороны Кубы они не имеют большого значения. Наличие на Кубе таких видов оружия, как скоростные истребители, катапульты, противодесантные и зенитные средства, перекрывает все потери, которые могли бы быть вызваны эвакуацией с территории Кубы бомбардировщиков Ил-28. Я сообщу вам мнение ЦК КПСС. Хочу еще раз отметить, что на Кубе остается очень мощное оборонительное оружие, которое мы сможем передать вам, когда мы овладеем кубинскими военными силами. Эти боевые средства несравненно сильнее всех других средств, которыми располагает Куба. Это самое современное оружие в настоящее время находится в распоряжении товарища Павлова. Я передаю вам решение Центрального Комитета КПСС: со временем мы передадим вам это оружие. Мне хотелось бы подчеркнуть, что данные меры мы принимаем в интересах Кубы и действуем именно так для того, чтобы американцы не смогли сохранить блокаду. Мы хотим обеспечить наилучшие условия для всестороннего развития Кубы. Вопрос обсуждался ЦК КПСС вместе с нашими военными. Были тщательно изучены обе перспективы, о которых я говорил. Наши товарищи решили, что единственно правильный путь - это снятие блокады и вывод бомбардировщиков Ил-28 с территории Кубы.

Товарищ Н. С. Хрущев написал мне о том, что я должен сообщить фиделю Кастро и его соратникам об этой нашей позиции и о тех мотивах, которыми мы руководствовались. Он еще раз отметил, что Советский Союз всегда будет поддерживать Кубу.

Мы восхищаемся мужеством кубинского народа, его вождя товарища фиделя Кастро и всех его соратников. Мне хочется подчеркнуть, что ваши трудности мы считаем нашими трудностями и что вашу победу мы расцениваем как нашу победу. Конечно, можно ругать правительства империалистических стран, осуждать их политику, но это не помогает делу, если нет практической помощи. Мы оказываем вам все виды братской помощи - помощь военную, экономическую и дипломатическую. Мне хотелось бы добавить, что мы предполагаем рассмотреть вопрос о предоставлении Кубе дополнительного вооружения. Мы - братская страна - сделаем все для защиты Кубы. Мы полностью поддержали 5 пунктов, выдвинутых товарищем фиделем Кастро. Я получил телеграмму от товарища Кузнецова, в которой он пишет о шагах, сделанных нашими дипломатами

в целях поддержки 5 пунктов революционного правительства Кубы. Мы понимаем, что в борьбе за претворение в жизнь этих пяти требований будет немало трудностей, что нам не сразу удастся добиться их выполнения. Эта наша борьба будет разворачиваться в практическом плане в ходе переговоров с американцами. Мы полагаем, что ваш представитель в ООН должен включиться в эту борьбу.

Наша задача - возможно полнее использовать ООН и ее Генерального секретаря У Тана и добиться разрешения для нас вопросов.

Американцы хотели использовать экономические трудности, с которыми сталкивается Куба, задумать революцию вострявой рукой голода. Но если не будет блокады, Куба получит возможность развивать свою экономику, усилится наша экономическая помощь, и Куба победит

Ф. Кастро. У меня вопрос, связанный с бомбардировщиками Ил-28. Каковы намерения СССР? Если американцы не выполнят обещания снять блокаду, то эти бомбардировщики, как Вы сказали, останутся здесь. Как это понимать? Мне непонятно, в какой форме вы собираетесь заявить о выводе бомбардировщиков Ил-28.

А. Н. Микоян. Мы пока продолжаем утверждать, что бомбардировщик Ил-28 не является наступательным оружием. Американцы не утверждают, что любой бомбардировщик - оружие наступательное. Мы пока не даем согласия вывозить с Кубы бомбардировщики Ил-28.

Если вы согласитесь на наше предложение, то мы заявим, что как только обещания Беннеди будут выполнены, мы согласны убрать с Кубы Ил-28. Следовательно, речь идет о возможности начать переговоры. Я подчеркиваю, что мы не будем выводить Ил-28, обслуживающий персонал и оборудование, пока с американцами не будет достигнуто соглашение.

Ф. Кастро. А включается ли в эту позицию требование о прекращении нарушений нашего воздушного пространства?

А. Н. Микоян. Мы считаем такие полеты незаконными. В ООН вы собирались направить свой протест. Он будет серьезным предупреждением для американцев.

Ф. Кастро. Я вполне согласен с Вами, товарищ Микоян.

А. И. Алексеев. Бомбардировщики Ил-28 - это, так сказать, материал для переговоров.

А. И. Микоян. Да. Им хотны иметь с вами согласованную позицию для ведения переговоров с американцами о снятии блокады.

Здесь остаются зенитные ракеты. Это - современное оружие. Их им оставили на Кубе. Американцы не осмеливаются о них говорить, хотя они и представляет собой грозное оружие.

А. И. Алексеев. Я читал сегоднн в обзоре иностранной печати сообщение о том, что истребители МиГ-21 могут использоваться как наступательное оружие.

А. И. Микоян. Да. Он может быть так использован.

Ф. Кастро замечает в шутку: Если полететь на МиГ-21 и не возвращаясь назад, спрыгнуть на парашюте, то этот самолет можно использовать на дальность 600 км.

Э. Гевара. Нет. На дальность значительно больше, чем 600 км.

А. И. Микоян. Точнее, радиус действия этого самолета составит 500-700 км в одном направлении и столько же обратно. Конструктор этого самолета создал замечательную машину, которая побила рекорд высоты и скорости для этого класса самолетов. Рекорд зарегистрирован международной авиационной федерацией.

Ф. Кастро. Конечно, с военной точки зрения Ил-28 не имеет для нас важного значения. Вопрос о выводе Ил-28 можно использовать для того, чтобы заставить американцев выполнить наши требования.

А. И. Микоян. Им понемалю отрицательный психологический эффект факта вывода с Кубы этого устаревшего бомбардировщика.

Ф. Кастро. Было бы плохо, если бы такой шаг был бы только односторонним. Им должны требовать от американцев уступок.

А. И. Микоян. Вот им и превратим вопрос о выводе с Кубы Ил-28 в предмет для дипломатических переговоров, добьемся поддержки ООН и со стороны нейтралитетских стран.

К. Р. Рухигес. А если американцы не снимут блокаду и Ил-28 останется здесь, как действовать в таком случае?

А.Н.Пихоян. Я говорил уже о том, что мы не можем послать боевые корабли для сопровождения торговых судов в Карибском море. Принимая во внимание соотношение сил в Карибском бассейне, американцы могли бы и далее продолжать блокаду. Мы же хотим лишить их повода, которым они хотят воспользоваться. В данном случае мы можем действовать через ООН. Не прибегать же для разрешения этого вопроса к ядерной войне.

Если бы Куба географически была расположена ближе к Советскому Союзу, то вопрос решался бы без трудностей. Географическое положение Кубы очень невыгодно для нас. Стоит ли начинать стрельбу ядерными ракетами? Разве это поможет решению нынешнего кризиса? Лучше, не снижая обороноспособности Кубы, сделаем этот шаг - вывозем Ил-28 для того, чтобы гарантировать поставление. Гарантии будут действовать - это общее мнение - в течение определенного времени. В США отчетливо проявляются две тенденции. Кеннеди подвергается резкой критике. Возмущенные круги пытаются использовать тот факт, что с территории Кубы не выведены бомбардировщики Ил-28, для затягивания и продления блокады!

Кеннеди хотелось бы задумать Кубу блокадой. Ему нужно сохранить и престиж. Кеннеди отнюдь не лучше относится к Кубе, чем другие американские реакционеры. Однако он умнее, он понимает, что не следовало бы подрывать престиж США военным падением на Кубу. Он думает, что блокада сможет подорвать наш строй, вызвать экономические трудности и падение революционного правительства. Кеннеди рассчитывает на то, что вся тяжесть экономической помощи падет на Советский Союз и что Советский Союз не вынесет экономических трудностей, связанных с необходимостью помощи Кубе. Он полагает, что правительству Фиделя Кастро не удастся справиться с положением, и народ Кубы свергнет правительство, т.е. весь расчет строится на то, чтобы Куба развалилась экономически.

План Кеннеди лучше, чем план, выдвинутый американскими военными, так как он не реален. Куба располагает большими возможностями для развития своей экономики. Наша помощь обеспечит подъем кубинской экономики, культуры и науки. В результате, Куба станет образцом для Латинской Америки, превратится в притягательный центр для народов латиноамериканских стран.



Если не сохранится блокада, то жизненный уровень кубинского народа падет, трудности возрастут.

Нужно добиться снятия блокады с Кубы, потребовать гарантии, что США и другие страны не нападут на Кубу. Эти гарантии должны найти свое отражение в документах ООН. Вряд ли это выйдет оформлено в виде протокола. Однако необходимо добиться организации контроля ООН в районе Карибского бассейна.

Товарищ Кузнецов настаивал и настаивает в ООН на этом плане. Этот план хорош тем, что он не допускает возможности внезапного нападения на Кубу.

Американцы цепляются за ОАГ, пытаются распространить деятельность этой организации на Кубу. Они выступают против того, чтобы вопросы устранения угрозы внезапного нападения занималась ООН.

Однако, если будет принято предложение У Тана о контроле, то ООН будет действовать в Карибском бассейне, ОАГ окажется в стороне. Конечно, американцы будут противиться принятию этого и других предложений. Но нам нужно бороться как за пять пунктов, выдвинутых товарищем Эиделем, так и за все наши требования.

Ф. Кастро. Может быть у моих товарищей есть еще вопросы?

Э. Гевара. У меня не вопрос. Я хотел бы лишь комментировать обсуждаемую проблему. Мы должны молиться богу, чтобы американцы не узнали о нашем разговоре. Американцы связывают вопрос о выводе БТ-28 с инспекцией, ссылаясь на письмо товарища Хрущева. С дипломатической точки зрения можно придраться к тому, что в письме товарища Хрущева одновременно говорилось о наступательном оружии и инспекции на местности. Если американцы будут знать, что блокада не приведет к атомной войне, они сохраняют блокаду.

А. Н. Микоян. Думаю, что напасть они не нападут, но им очень хочется сохранить блокаду. Формально они могут сказать о том, что инспекции на месте не было. Однако американцы сами отступили в вопросе об инспекции стратегических ракет. Им считаем, что раз они убедились с помощью аэрофотосъемки в вывозе этих ракет, значит хватит. Требование об инспекции на месте — только придраться. Если бы американцы хотели осложнить этот вопрос, они бы заявили, что

нет  
у них сведений относительно того, сняты или не сняты ракеты. Им согласился лишь на визуальное наблюдение за эвакуацией. Оно применялось при вывозе с Кубы стратегических ракет. Наблюдение с небольшого расстояния велось с кораблей. Правда, была попытка подняться на одно из советских судов с оружием, но советские моряки сорвали ее, не допустив контролеров на борт корабля, и заявили протест в связи с попыткой нарушить договоренность. Ведь им согласился лишь на то, чтобы контролируемые корабли подходили на небольшое расстояние. Поэтому, когда капитан с контролирующего судна попытался забраться на борт нашего судна, его не пустили. Следует отметить, что за все время блокады контролеры ни разу не вошли на борт советских кораблей, боясь столкновения.

Еще раз подчеркивая, что в США действуют различные силы. Кеннеди не хочет вызвать столкновения. Американская пресса кричит, что нет уверенности относительно того, все ли ракеты вывезены или часть ракет спрятана. Важно, что договоренность о контроле достигнута именно в этой форме. Кузнецову задали вопрос, где боеголовки, предназначенные для вывезенных ракет. Кузнецов ответил, что боеголовки без ракет не могут действовать. Даже в условиях инспекции территории найти боеголовки практически невозможно. С помощью вывоза с Кубы бомбардировщиков Б-28 мы хотим облегчить условия дальнейшей борьбы. Конечно, полной уверенности в том, что американцы полностью примут все наши требования, у нас нет, но мы будем упорно бороться за их принятие.

Ф. Кастро. Хорошо. Мы согласны с этим.

На беседе, продолжавшейся полтора часа, присутствовал посол Алексеев А. П.

Записал В. Тихоненев

Верно: *Калаш*

АВЛ СССР